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Predmet ovog pronalaska jeste postu
pak za spravljanje ilovače ili testa iz gline. 
Po postupku po pronalasku se s jedne 
strane iz sirove ilovače izdvajaju komadasti 
odnosno grublji, i specifično teži strani 
sastojci ali se jednovremeno rastvaraju i 
grublji komadi ilovače i ilovači se dodelju
je plastično stanje.

Postupak po pronalasku se odlikuje ti
me, što se vlažne mase ilovače unose u ka
kvu centrifugalnu napravu, .i u ovoj se iz
lažu centrifugalnom dejstvu. Rad centrifu
galne naprave se podešava tako, da se ov- 
de izvodi željeno izdvajanje komadastih ili 
grubljih, specifično težih stranih sastojaka 
(tela) i jednovremeno rastvaranje odnosno 
skroz vlaženje i homogenisanje mase ilo
vače.

Na iznenađujući se način našlo, da se 
izvesna vlažna masa ilovače, koja je prože
ta komadastim ili grubljim, specifično te
žim stranim sastojcima, u kakvoj centrifu
galnoj napravi ponaša veoma slično kakvoj 
suspenziji čvrstih deiića u kakvoj tečnosti 
i da je jedino u pitanju podešavanje obim
ne brzine centrifugalne naprave i sadržine 
vlage mase ilovače, da bi se u ovoj postiglo 
s jedne strane izdvajanje vlažne ilovače, i s 
druge strane komadastih ili grubljih, speci
fično težih sastojaka. Daije je nađeno, da 
za vreme ovog centrifugalnog tretiranja 
jednovremeno nastupa i rastvaranje odno
sno vlaženje i homogenisanje mase ilovače. 
Ilovači dodata voda se u veoma kratkom 
vremenu utiskuje u masu ilovače.

Ako se sirova ilovača i voda unesu u 
kakvu centrifugalnu napravu i ako se ova

centrifugalna naprava stavi u obrtno kre
tanje, to se celokupna sadržina centrifugal
ne naprave pritiskuje uz zidove suda, i to 
tako, da se grublji i specifično teži strani 
sastojci prikupljaju u donjim delovima na 
zidu suda, dok se delići ilovače i vode u 
izvesnoj meri puzaju uz zid suda usled na
knadno padajućih masa ilovače. U prvom 
stadiju je prema zidu suda stavljena masa 
ilovače siromašnija vodom no masa ilova
če koja se nalazi više ka unutrašnjosti cen
trifugalne naprave. Ali ako se za vreme ra
da centrifugalne naprave sada u ovu uvodi 
nova masa ilovače, tada se nova masa uti
skuje u vodom bogatiji sioj i ovde se veo
ma uspešno vlaži i zatim i ovde opet dolazi 
do obrazovanja vodom siromašnijeg i vo
dom bogatijeg sloja i tako dalje. Kod da
ljeg rada centrifugalne naprave masa ilo
vače se puže uvek sve više uz zidove suda 
prema gore, da bi najzad izašla preko ivi
ce suda.

Grublji sastojci se prikupljaju u donjem 
delu centrifugalne naprave, gde se koma
dasti delovi ilovače razmekšavaju. Treba 
jedino da se vodi računa o tome, da se 
preostale opeke i t. si. ovde trajno ili u 
vremenskim razmacima uklanjaju.

Ali se u masama ilovače koje su odvo
jene od grubljih, specifično težih stranih 
sastojaka sadrže još i drugi strani sastojci 
druge vrste, n. pr. koreni i t. si. Pokazalo 
se, da je lako moguće, da se i ovi uklone, 
i to time, što se masa ilovače pod dejstvom 
centrifugalne sile protiskuje kroz uređaj 
po načinu roštilja. Dakle će se na primer 
gornji kraj suda centrifugalne naprave
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snabdeti kakvim roštiljem, tako, da uz zi
dove suda prema gore puzajuća se ilovača, 
da bi dospela napolje, mora prolaziti kroz 
ovaj roštilj.

Sa naročitom se korišću količine ilova
če i vode koje treba da se dodaju centrifu
galnoj napravi, odnosno sadržine vlage 
mase ilovače tako podešavaju, da ova isti
na ima veću mekost, no što bi to bilo po
trebno za plastično uobličavanje mase ilo
vače, a s druge strane ipak ne sadrži to
liko vode, da masa ilovače dobija karakter 
kakve tečnosti.

Naročito se podesno za izvođenje po
stupka po pronalasku pokazao uređaj, koji 
se sastoji iz kakve centrifugalne naprave, 
čiji je donji deo izveden cilindrično ili i po 
načinu zarubljene kupe i čiji se gornji deo' 
sastoji iz tanjira većeg prečnika. Izvođe
nju donjeg dela po načinu zarubljene kupe 
pri tome uopšte treba dati prvenstvo, da bi 
se tako postiglo, da se grublji, specifično 
teži strani sastojci vode prema dole i pre
ma upolje, gde se razmekšavaju čvršće 
grudve ilovače.

U donjem delu mogu biti predviđeni 
otvori koji se mogu zatvarati i koji služe 
za povremeno ili trajno uklanjanje izdvo
jenih grubljih ili komadastih stranih sa
stojaka.

Da bi se prihvatila masa ilovače koja 
izlazi iz centrifugalne naprave, podesno je, 
da se celokupna centrifugalna naprava ili 
gornji deo ove snabde kakvom kutijom, o 
čije se zidove odbija masa ilovače koja se 
centrifugalno baca napolje iz centrifugalne 
naprave, na primer sud se tako izvodi, da 
se on prema dole levkasto sužava, a na 
drugom kraju levka je predviđen trans
portni puž ili kakav drugi transportni or
gan, koji trajno odvodi iz centrifugalne 
naprave izlazeće mase ilovače, koje padaju 
prema dole u levkasti sud.

Na gornjem tanjiru mogu biti raspo
ređeni jedan ili više koso postavljenih limo
va za centrifugalno bacanje (centrifugalnih 
limova).

Dodavanje materijala koji treba da se 
prerađuje se podesno vrši što je moguće 
više u sredini ili u blizini sredine obrtne 
centrifugalne naprave, n. pr. se oko verti
kalne središne osovine na gornjem kraju 
postavlja jedan levak za dodavanje, čiji do
nji otvor za isticanje vodi do donjeg cilin
dričnog dela odnosno do dela centrifugal
ne naprave u vidu zarubljenog konusa.

Kod izvođenja uređaja sa donjim cilin
dričnim delom odnosno delom u vidu za
rubljenog konusa i gornjim tanjirom, naj
korisnijeg izvođenja, se uređaj po načinu 
roštilja za hvatanje korenja i t. si. prven
stveno obrazuje po načinu češlja ozupče-

nim vencem, koji se postavlja na gornjem 
tanjiru.

Gornji tanjir može biti izvođen potpu
no ili delimično i kao filtar odnosno kao 
sito. Prvenstveno se bočne granične po
vršine tanjira izvode kao filtri odnosno 
kao sito, jer se pokazalo kao korisno, da 
se u cilju izdvajanja grubljih, specifično 
težih stranih sastojaka radi sa masom ilo
vače, koja ima veću sadržinu vlage, no što 
je ovo potrebno ili podesno za neposredno 
dalje prerađivanje ilovače u presama. Usled 
izvođenja bočnih graničnih površina ta
njira kao filtra se ovde pod dejstvom cen
trifugalne sile masa ilovače oslobađa od je
dnog dela vode. Pošto gornji tanjir pode
sno dobija veći prečnik no donji deo cen
trifugalne naprave, to je pritisak, sa kojim 
se masa ilovače pritiskuje prema površini 
filtra, znatno veći i omogućuje time želje
no izdvajanje vode. Potpomažući deluje u 
ovom pravcu i izvođenje same tanjiraste 
površine kao filtra. Korisno je, da se kroz 
filtrujuću površinu prolazeća voda pomo
ću oluka, koji su postavljeni pod filtrom, 
vodi nazad ka donjem delu centrifugalne 
naprave da bi ovde potpomogla rastvara- 
nje i izdvajanje.

Treba još pomenuti, da se dalje pokaza
lo kao podesno, da se kod početka rada 
centrifugalne naprave na gornji tanjir do
daju sitnozrne do prašinastih, materije 
koje ne bubre, kao prah od opeka, pesak 
ili t. si., do izbacivanja preko gornjeg li
ma za izbacivanje, čime se potpomaže fil- 
trujuće dejstvo.

Uređaj po pronalasku je prikazan še- 
matički na priloženom nacrtu na dva pri
mera izvođenja.

Sl. 1 pokazuje vertikalni podužni pre
sek centrifugalne naprave.

SI. 2 pokazuje isto tako u podužnom 
preseku gornji deo centrifugalne naprave 
u jednom drugom obliku izvođenja po pro
nalasku.

Centrifugalna naprava se sastoji iz je
dnog suda, koji se stavlja u obrtanje oko 
srednje osovine a. Pogon ove srednje oso
vine, koji se može vršiti odozgo ili odoz
do, pomoću zupčanika odnosno pomoću 
konusnih zupčanika ili i direktnim kajiš- 
nim pogonom odnosno direktno spojenim 
elektromtorom, nije naročito pokazan na 
nacrtu. Sud centrifugalne naprave sa sasto
ji iz jednog dela b u vidu zarubljene kupe, 
koji prema dole prelazi u cilindrični deo c. 
Na ovaj cilindrični deo se prema dole pri
ključuje prošireni sud d za prikupljanje, 
koji je unaokolo na svome gornjem kraju 
zatvoren pločama e koje se mogu skidati. 
Prema dole je sud zatvoren tanjirom f.



Prema gore se na deo b u vidu zarub- 
Ijenog konusa priključuje tanjir g, koji je 
bočno snabdeven sa dva lima h i i za cen
trifugalno bacanje (centrifugalna lima h i 
i). Na tanjuru g je kod k postavljen po na
činu češlja ozupčeni venac. Dodavanje ma
terijala koji treba da se prerađuje se vrši 
pomoću levka 1 za dodavanje, koji se na
stavlja u cilindrični deo m. Sa n, m, na i ns 
su označeni raspinjači, pomoću kojih su 
pojedini delovi kutije vezani sa srednjom 
osovinom.

Gornje ležište srednje osovine je ozna
čeno sa o, a donje sa p.

Centrifugalni limovi h su prvenstveno 
izvedeni kao filtrujuće površine i uz to su 
snabdeveni različitim sitima sa sitnim ru
pama. Kod na nacrtu pokazanog oblika iz
vođenja uređaja su predviđena dva centri
fugalna lima, da bi se još i i na gornjem 
tanjiru preduzelo dalje izdvajanje mase ko
ja treba da se obraduje, u datom slučaju je 
između h i i postavljen još jedan poklopac 
q, da bi se iz mase, u slučaju da ova još 
sadrži grublje sastojke, ovi zadržali. I ovaj 
poklopac može biti izveden tako, da se 
može skidati. Korisno u ovom cilju lim i 
za izbacivanje još zalazi u tanjir pod ošt
rim uglom, n. pr. približno 2 cm.

Tanjirasta površina g može isto tako 
da se sastoji iz roštilja odnosno sita. Dalje 
je moguće, da se oko limova h, i za centri
fugalno bacanje i ispod tanjira g raspore
di još jedan obuhvatni deo, koji ovde pro- 
lazeću vodu upućuje nazad u donji deo 
centrifugalne naprave (n. pr. kod c). Ovaj 
obuhvatni deo nije pokazan na nacrtu.

Celokupna centrifugalna naprava je po
stavljena u sudu r, koji se prema dole su
žava u vidu levka. Na donjem kraju levka 
je predviđen transportni puž s za odvođe
nje spravljenog materijala koji se ovde pri
kuplja. Sa n su označena vrata na sudu.

SI. 2 pokazuje jedno izvođenje gornjeg 
dela centrifugalne naprave, kod kojeg je 
češljaste ozupčeni venac k postavljen koso 
nagnuto na gornjem tanjiru i pruža se pri
bližno paralelno sa graničnom površinom 
h gornjeg tanjira. Češljaste ozupčeni venac 
je gore pokriven prstenastom pločom t, 
da bi se sprečilo, da masa koja treba da se 
prerađuje u centrifugalnoj napravi sklizne 
preko ozupčenog venca. Masa treba šta vi
še da bude prinuđena, da prolazi kroz zup- 
ce. Korisno se kod ovog načina izvođenja 
češljaste ozupčeni venac održava dosta če
stim t. j. međuprostori između pojedinih 
zubaca su što je moguće tešnji, da bi se 
pohvatalo i malo kamenje odnosno nečisto
će malih razmera.

Neposredno ispod ozupčenog venca se 
■ ograničenje centrifugalne naprave nasta

vlja kao kosa površina sa približno jedna
kim nagibom prema vertikali kao češljasto 
ozupčeni venac. Ali kosa površina može 
imati i drugi veći ili manji nagib, samo se 
preporučuje, da se ovde izbegnu stepeni. 
Kosa se površina prema gore graniči krili
ma u. Ova imaju oblik segmenata kruga 
opasanog oko ose centrifugalne naprave 
i kreću se oko zglobova, koji se pružaju u 
pravcu tetiva pomenutog kruga. Ova krila 
u debljaju podesno takav raspored i ta
kvu težinu, da se pri radu centrifugalne na
prave zatvaraju i da se otvaraju tek pod 
pritiskom mase koja dolazi od donjeg dela 
centrifugalne naprave, a naprotiv ostaju 
zatvorene sve dotle dok ovde dolazi samo 
voda. Može se na donjoj površini i to is
pod središno postavljenog dela krila posta
viti kakav zaptivač, n. pr. iz gume ili slič
nih materija, tako, da specifično teži pod 
dejstvom centrifugalne sile taložeći se de
lovi ilovače ovde sprečavaju prolaz vodi, i 
da ova šta više bude prinuđena, da se kre
će prema gore u zajedno obrćući se prste
nasti sud za prikupljanje (nije pokazan), iz 
kojeg može kroz odvodnu cev biti odvede
na u unaokolo pružajući se, nepomično na
lazeći se oluk ili može biti upućena i ka 
donjem delu centrifugalne naprave.

Uređaj radi prema sledećem:
Kroz levak 1 za dodavanje se trajno ili 

u vremenskim razmacima dodaje masa ilo
vače koja treba da se tretira i jednovreme- 
no voda u isprobanim količinama. Jedno- 
vremeno se na tanjir g dodaje prah od o- 
peka. Centrifugalna naprava se stavlja u 
obrtanje, kad je sud napunjen masom ilo
vače približno do gornje ivice cilindrič
nog dela c. Za vreme rada centrifugalne 
naprave se sad dalje masa ilovače i voda 
dodaju odozgo kroz levak 1 za dodavanje, 
i to takvom brzinom, da se gornja površi
na sadržine u centrifugalnoj napravi uz 
srednju osovinu ne penje, za vreme rada 
centrifugalne naprave, preko cilindričnog 
donjeg dela centrifugalne naprave.

Kamenje i t. si. se prikuplja za vreme 
rada centrifugalne naprave u najnižem de
lu ove i od ovoga oslobođena masa ilovače 
se puže uz zidove dela b u vidu zarubljene 
kupe, odgovarajući sledećim masama ilo
vače, prema gore i dospeva na tanjir g, gde 
se provođenjem kroz češljasto ozupčeni 
venac k oslobađa od korenja i t. si. Masa 
ilovače se zatim na tanjiru pomoću priti
skanja uz lim h za centrifugalno bacanje 
oslobađa od vode i najzad preko limova za 
centrifugalno bacanje stupa u sud koji o- 
kružuje centrifugalnu napravu, gde pada 
prema dole u transportni puž.

Centrifugalna naprava može na primer 
izvoditi do 1500 obrtaja u minuti i više.



Patentni zahtevi:
1. Postupak za spravljanje ilovače, na

značen time, što se vlažne mase ilovače 
unose u centrifugalnu napravu, u kojoj se 
pomoću centrifugalnog dejstva vrši izdva
janje komadastih ili drubljih, a takođe i 
specifično težih stranih sastojaka i jedno- 
vremeno rastvaranje odnosno skroz vlaže
nje i homogenisanje mase ilovače.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen ti
me, što se od komadastih odnosno grubljih 
stranih sastojaka u centrifugalnoj napravi 
odvojena masa ilovače protiskuje kroz ure
đaj po načinu roštilja uz dejstvo centrifu
galne sile.

3. Urudaj za izvođenje postupka po za
htevu 1 i 2. naznačen time, što se sastoji iz 
centrisugalne naprave, čiji je donji deo iz
veden cilindrično ili po načinu zarubljenog 
konusa i čiji se gornji deo sastoji iz jednog 
tanjira većeg prečnika.

4. Uređaj po zahtevu 3, naznačen time, 
što su na donjem delu predviđeni otvori 
koji se mogu zatvarati radi povremenog 
ili kontinualnog oduzimanja izdvojenih 
grubljih ili komadastih stranih sastojaka.

5. Uređaj po zahtevu 3 i 4, naznačen ti
me, što su iznad gornjeg tanjira postavlje
ni jedan ili više limova za centrifugalno 
bacanje.

6. Uređaj po zahtevu 3 do 5, naznačen 
time, što je u cilju dodavanja materijala 
koji treba da se tretira postavljen oko ver
tikalne srednje osovine na gornjem kraju 
jedan levak za dodavanje, čiji donji otvor

za isticanje vodi do donjeg cilindričnog de
la odnosno dela u vidu zarubljenog konusa 
centrifugalne naprave.

7. Uređaj po zahtevu 3 do 6, naznačen 
time, što je na gornjem tanjiru postavljen 
ozupčani venac za hvatanje korenja i t. si.

8. Uređaj po zahtevu 3 do 7, naznačen 
time, što je češljaste ozupčeni venac koji 
je postavljen na gornjem tanjiru, i koji se 
prvenstveno održava što je moguće guš
ćim, raspoređen pod nagibom u odnosu 
prema vertikali i gore je pokriven prste
nastom pločom, dok je ispod češljaste o- 
zupčenog venca spoljnje ograničenje cen
trifugalne naprave izvedeno koso bez ste
pena i na prelazu kose površine ka zupča
nom vencu su raspoređena krila po načinu 
segmenata, koja se pri obrtanju centrifu
galne naprave prvenstveno zaptiveno za
tvaraju, i otvaraju se pomoću pritiska ma
se ilovače.

9. Uređaj po zahtevu 3 do 8, naznačen 
time, što su bočne granične površine tanji
ra i u datom slučaju i sama tanjirasta po
vršina izvedene kao filtrujuće površine, n. 
pr, pomoću rasporeda sita sa sitnim rupa
ma.

10. Postupak po zahtevu 1 i 2, nazna
čen time, ćto se u centrifugalnu napravu, 
naročito u deo, kroz koji prolazi masa ilo
vače koja je odvojena od komadastih, spe
cifično težih stranih sastojaka, na početku 
rada uvode sitnozrne do u vidu praha ma
terije, koje ne bubre (pesak, prah od ope
ka i t. d.).
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